Jdekyusa 3. IPOU3BOJHBIE U JUOPEPEHITNAJIBI
BbICIIHX ITIOPAJIKOB

1. IIponsBomHas GyHKIHH, 3aJaHHOW TapaMETPUICCKUMHU YypaBHE-
HUSMH.

2. [IponsBoHast HEABHOM (PpyHKIINY.

3. Jlorapudmudeckast TpoOU3BOIHAS.

4. IlponsBogaubie 1 AuGhHepeHITHATB BEICIIIAX TOPSIKOB.

1. Ilpon3BoHast PyHKINH, 32JAHHOW NMapaMeTPHYeCKIMH ypaB-
HEHHUSIMH.
[yctes GyHkmusS y = y(x) 3alaHa MapaMeTPUYECKUMHU ypaBHe-

HUSAMUA:
(1

rneteT cR.

[Ipenmonoxum, 4To (YHKIIUA (o(t) u l//(t) b depeHIupyeMbl
g oboro teT u (p'(t);tO. Kpome storo, Oyaem cuurtarth, 4TO
¢byHKUMSA ngo(t) uMeeT oOpaTtHyr0 (YHKLIHUIO t=(p‘l(x), KOoTopast
taxke auddepernupyema. Torma QyHKIUIO ) = y(x) 3a/IaHHYO TIa-
pameTrpudeckuMy ypaBHeHHAMH (1), MOXXHO paccMaTpuBaTh Kak
CIIOKHYI0 (DYHKIUIO yzl//(t), Z:(D_l(x), cyuTast ¢ IMPOMEXYTOY-
HBbIM apryMEHTOM.

[IpomuddepeniupoBas GHyHKIUO yzgz/(t), t=¢" (x), o mpa-
BUIY  JU(QQPEpESHIUPOBAHUS  CIOXKHOW  (YHKIMH,  TOIYyYUM
y. =y'(t)-1.. Tipoussomnyio ¢. Haiinem no mpasuty auddepeHim-
poBaHus 00paTHOM PyHKIIUU:
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YunrsiBas, uto ¢'(f)

Ilpumep. Haittu y'(x), eciu

x = Rcost,
y = Rsint,
rne O<t<r.
Pewenue. Uvmeewm:
, R N cost
r W , cost =T,
Y=, =, 11— cog2
x xt, = yvc —Rsint — 1 C?CS t —
x = Rcost, x = Rcost, t =arccos—,
R
OTcroma
X
R X

T

2. Ilpou3BoaHasi HEIBHOM (PYHKIMU.

Ilycte yHKTIHE Y= f (x) 3aJlaHa HESIBHO ypPaBHCHHEM
F (x, y)zO. [penmonoxum, yro GyHKIUS y = f (x) muddepeHu-
pyema. Eciu B ypaBHeHUn F (x, y): 0 mox y moapa3ymeBaThb (QyHK-
0170 00) y(x), TO 3TO YpaBHEHHE 00paImaeTcst B TOXKAECTBO O apTryMeH-
Ty X:

Fl(x,y(x))=0 vxe [a;b] .

Huddepenuypyem ypaBHeHHE MO X M CUHTAEM, YTO ) €CTh
¢dbynkmus x. [lomyuaercs HOBOe ypaBHeHHe, cojepxkaiiee X, )y H
y'. Paspelas ero OTHOCHTENILHO )’ , HAXOIUM IPOU3BOIAHYIO MCKO-
Moii QyHKUUH y = f (x) 3aJ]aHHOW B HESIBHOM BHJIE.

[pumep. Haiiti nponsBoaHyto QyHKINN x4+ x y2 —Xxy— y3 =0
3aJaHHOW HESIBHO.

Pewenue. llpoanpdepenuupyeM AaHHOE ypaBHEHHE IO Iie-
PEMEHHOH X, CUUTasl, YTO ) eCTh (QPYHKIHS OT X :

3x7 +2xy7 +2x%yy —y—xy =3y*y =0.
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2 2
Orcrona yvzgz?)x—Z;cyz.
X y—Xx—3y

3. Jlorapupmuyeckasi Npou3BOAHAS.
[ycte dyHkuus y = f (x) muddepeHnupyemMa Ha OTpe3Ke [a;b] u
f(x)>0 Vxela;b]. Torna onpenenen norapudm
Iny=1Inf(x).

Hduddepenuupys obe yacTu 3TOro paBeHCTBA MO MEPEMEHHON X,
nMeeM

(iny) =(in /(x))

Otcroga

!

Y () n 3=yl ()

y

IIponsBogHas (ln f (x))’ or norapudma GpyHKIHH f (x) Ha3bIBa-

eTCsl Jlocapugmuueckoil npou3eoo0Hoi.

Jlorapupmuueckoe muddepeHnmpoBanre ymnoOHO NMPUMEHSTH B
JBYX CITy4JasX.

1. Ilpu naxoocoenuu npoussoOHOU OOILUIOZO HUCIA COMHOICU-
menetl.

JIeHCTBUTENBHO, TyCTh ) = U,U,...l, , T Kaxaas u3 QyHKuui u; ,

i=Ln, muppepenmupyema u u; >0 Vxe D( f ) Jlorapudmupys
¢bynkuuo y, umeeM Iny =Inu, +Inu, +...+1nu,. Orcrona

’ ' ’

u u u
L=_1+_2+‘“+_"‘
yoou U u

!

n

YMHOXas JIEBYIO U TPaBYIO YacTH ITOCIEAHETO PaBeHCTBA Ha ),
nMeeM

!

[ !
U, u u
Y =uuyu,| =+ 24+
Uy U u,
2. Ilpu mnaxooicoenuu npousso0HOU CHMENneHHO-NOKA3AMENbHOLL
@yHuxyuu.

PaccMoTpuM GyHKLIUIO ) = u(x)v(x), u(x)>0, y xoTopoii ocHoBa-
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Hue crenenn u(x) u ee mokasarerms v(x) SIBIISTIOTCS. (DYHKUUSIMH TIe-
pemennoit x. llpeamonoxum, uto QyHKIUH u(x) u v(x) mudde-

peHnupyemble (YHKIWHU U paccMaTpUBaeMbIX 3HadeHHi x . Jlora-
pUPMHUPYS CTENEHHO-TIOKA3aTeNbHYIO (YHKLIHUIO, HMEEM
Iny =v(x)-Inu(x).
HudbdepenmupyeM mocieaHee paBEHCTBO C yYE€TOM TOTO, UTO
mpaBasi ¥ JIeBasi €ro 4acTH SIBJISIOTCS CIIOKHBIMHA (PYHKIHMSIMHU apry-
meHTa x . [lonydaem

Y =v'(x)-Inu(x)+ v(x)- u(x) .
y

Otkyna

V= u(x)v(x) Inu(x)-v'(x)+ v(x)i,t(x)v(x)_1 u'(x).

Takum 00pa3oM, MPOMU3BOAHAS CTEIEHHO-TIOKA3aTeIbHOW (yHK-
LU paBHA CyMMe IPOU3BOAHBIX 3TOW (PYHKINH, €CIIH €€ paccMaTpu-
BaTh CHaydasa Kak IOKa3aTeNbHYyIO, a 3aTeM KaK CTEIICHHYIO.

Ipumep. Haiitu npousBoanyto GyHkuuu y=x", x>0.

Pewenue. Jlorapupmupysi CTCIEHHO-IIOKA3aTEIbHYIO (YHK-
U0 Y = X", IOJy4UM

Iny=x-lnx.

Huddepenmmpyem 06e yacTh paBeHCTBA:

'
Y Cnxtx 1 .
y X
Orcioma y' =x"(Inx +1).

4. Ipoussoanbie U Au¢rpepeHnnaIbl BLICIIHX NOPSIAKOB.

[ycte Gynkmus y = f (x) spisiercst auddepentmpyemoit. IIpo-
w3BozHas f (x) sBusercs Takke (YHKIHEH OT X M MOXeT ObITh
middepeHmpyema.

[MponsBomHas oT mpou3BOIHON (QyHKIUH y = f (x) Ha3bIBaeTCS

RPOU360OHON 6MOPO20 NOPAOKA I 6MOPOIL NPOU3EOOHON (PyHK-
yuu.
" "
Ob6osnauaemes: y", f"(x).
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Mexanuuyeckuii cMbICJ BTOPO npou3BoaHoi. [lycts s = S(t) —

3aKOH JABMKCHHSI MaTEPHAIbHON TOUYKH, TOT/IA MepBasi MPOU3BOTHAS
OTIpesieNsieT CKOPOCTh IBUKEHHUS V = s'(t). Bropas xe mponsBogHas

€CTh CKOpPOCTb H3MCHCHHA CKOPOCTU IBHXXCHHA, T.C. YCKOPECHHE

a =%=s"(z‘).

AHAJIOTMYHO BBOJISTCS MPOU3BOIHBIC TPETHETO, YUETBEPTOrO U 0O-
Jiee BHICOKHMX TIOPSAKOB.

IIpow3BogHass OT WPOM3BOMHON BTOPOTO TOPSAKA (DYHKITHH
y=f (x) HA3bIBACTCS HPOU3BOOHOU MPembezo ROPAOKA.

Ob6osnauaemes: y", f"(x).
AHanoruuHo

ylV — (yw) — f]V (X) )
Ilpouseoonoit n-20 nopsadka ot GpyHkuuu y = f (x) Ha3bIBaeTCA

nmpou3BoJgHas OT HpOI/IBBO,I[HOfI (n - 1)-F0 rnopgaaka:

y0 = () = £ ().
[pumep. Haiitu npousBoaHyro #-ro mopsiaka OT (QyHKOMH
y=sinx.
Peuwenue. Brpimonuss mocienoBarenbHoe TuddepeHnnpona-
HUE, NOJIy4aeM:

. . Vs

y =cosx=sin| x+— |,
=3

y =—smx=s1n(x+2~3j,

y(3)=—cosx=sin(x+3‘%j,

y(") = sin(x+n Z.
2

ITpousBoaHbIe BBHICHIUX MOPAAKOB OT (pyHKIUH, 32JaHHON He-
siBHo. Ilyctp ¢yHkuus y=f (x) 3alaHa HEABHO YypaBHEHUEM
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F (x, y)= 0. HaiizeHHast mpoM3BOJHAS V. COACPIKHT, B OOLIEM CIIy-
Yae, KaK apryMeHT X, TaK U (yHKIHIO ) .
ITo ompeneneHnuro BTOpas MPOWU3BOMHAS OT (QYHKIUU ) = f (x)

€CTh MPOW3BOJHAS OT MEpBOW Mpou3BoaHOM. ClenoBaTenbHO, s
HAXOKAEHUS BTOPOW MPOW3BONHOW, Hamo mpoaudepeHIHpoBaTh
HAWJICHHYIO MEPBYIO MPOM3BOAHYIO MO apryMEHTy X, HPOIOJIKas
paccMaTpuBath ) Kak (QYHKIHIO OT Xx. B BbIpakeHHE ISl BTOPOU
MPOM3BOAHOM BoiimyT x, y u ' . Iloxacrasisis BMecTo )’ €ro 3Ha-

YCHHUEC, HAXOIUM y”, 3aBUCALIYIO TOJIBKO OT X WU ). Ananoruyso

TIOCTyNaeM NpH HaXoXkAeHu: ", y"’ ¥ mpom3BOHBIX Gojiee BICO-

KHX TOPSIIKOB.
[pumep. Haiitu npousBOgHYIO BTOPOro Mopsiaka OT (GyHKIHMU

y(x), 3a[aHHOM ypaBHeHHEeM: X + y° = R”.

Pewenue. Haiinem mepByo mpomsBoguyio 2x+2yy =0.

Orcioma ' =X Juddepeniupys 1aHHOE YpaBHEHHE BTOPUYHO,
y
MIOJTy9UM
" X y—yx
y =| —— = - 5
Y y
. by
YuuteiBas, 41O y =—=, uMeeM
Y= -l
" y) _ x2+y2_ R?
Y e =
y Y Y

IIpou3BoaHbIe BBHICIIMX MOPAAKOB OT (PYHKIUM, 3aAAHHOM
napaMeTpu4ecKkumMu ypaBHeHusiMu. [lycte y — QyHKOus or x,

3a/laHHasl ypaBHEHUSAMU

rne teT.
ITockonbpKy BTOpas MPOW3BOAHAS OT y TIO X €CTh IepBas MPOU3-
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BOJHAS OT ), MO X, TO 3aJada HaXOXKICHHsS BTOPOW IPOU3BOIHON

CBOJHTCSl K OTBICKAHHIO TEPBON MPOM3BOIAHOM OT (DYHKIWH, 33/1aH-
HOM NMapaMeTpUYECKUMH YPABHEHUSAMHU:

Vi =&
xt
x=0plt)

CrenoBaTeNnbHO, TI0 ONPENCICHUIO TIEPBON TPOW3BOIHOM IS
(hyHKIMH, 33 JaHHOHN MapaMeTPUUESCKUMHU YPABHCHUSIMU, UMECEM:
’
!/
" (J/ x)t
y

X ’ >
t

x=olr).
AHanornyso HaXOOUTCs TPEThs IMPOU3BOJIHAA:

" (y;)t

x i} H

xt
x=lr)
Y IPOM3BOJHBIE BBICIIUX MTOPAIKOB.
IIpumep. HaiiTi BTOpYyI0 Ipon3BOAHYIO (GYHKIHUN

x = Rcost,
y = Rsint,
rae O<t<r.
Peuwenue. I3BecTHO, UTO
" Rcost
y;:y_f:—,z—ctgt,
X, —Rsint
x = Rcost.
Torma
! U
y”_(y),c)t yn:(—Ctgt) y":_ 1
T x T=9" (Reost) =977 sin’t’
x:§0(f), x=Rcost, x = Rcost.
Orcrona
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1

. b
s1n3t

" _

X
t =arccos—.
r

1 1 R?
Y=~ =- - 3

3
sin{arccos;j 1_( sz 2 (R2 -x’ )5

JAuddepenunansl BeICIINX mopsiakoB. PaccMoTpum QyHKIHTIO
yv=f (x) Juddepenuman stoit pynkuuu dy = f '(x)dx 3aBUCHUT OT
X ¥ dx=Ax, mpudeM Ax OT X HE 3aBHCHT, TaK KaK IpHUpAIICHIC B
JAHHOW TOYKE X MOXKHO BBIOMpATh HE3aBHCUMO OT TOUKH x. Ilo-
aToMy dx B hopmyne nepsoro auddepeHnmana OyaeT MOCTOSTHHBIM.
Torma Beipaxerne f'(x)dx 3aBHCHT TONBKO OT X H €ro MOKHO
nuddepeHIpoBaTh Mo X .

Huddepentnan ot quddepennuana Gyakmun y = f (x) B JTAHHOM
TOYKE X Ha3bIBaeTCS Oughhepenyuanom emopozo nopaoka Wiv
emopvim oughpepenyuanom.

Jludbdepennman BTOporo mopsiaka obo3Hawaercss d’y MM
d*f(x), re.d’y=d(dy).

Ananmornyno muddepeHIuan TPEThero Mopsaka OT (PYHKIHH
yzf(x) UMEET BH]T d3y=d(d2y).

Juppepenyuan n-20 nopaoxka (v n-ii oughghepenyuan)
¢byHKIMH Y = f (x) ompenensiercss kKak auddepenuuan ot audde-
penmmana (n—1)-ro nopsaxa: d"y =d (d (1) y).

Haiinem BeIpaskenue s Broporo nuddepeHnuana (QyHKIUN
y=f (x), nmonarasi dx B dopmyne dy=f ’(x)dx nepBoro mudde-
PEHIIMAIIA TTOCTOSIHHBIM.

Nmeem

d’y=d(dy)=d(f'(x)dx)=d(f'(x)) dx+ f'(x) d(dx)=
= (/")) = " (xfex)",
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T.€.
d’y = f"(x)dx) .

AmnanornyHo as quddepennunana 3-ro nopsuka:

&y =dld?y)=d(f (W) )= d( (et + 7 (x)a((ax)? )=
= (" (e Netx)* = £ (e Nekx)’

st nupdepennmana »n -ro mopsaKa

d"y = r(x)dx)".

CKOOKM TP CTETIEHAX dX MOXKHO OIYCTHUTh:

d"y =f(")(x)dx”.

Otcroma ciemyer, 4To MPOWM3BOJHAS 1 -TO TOpsAAKa (YHKIHH
y=f (x) €CTh OTHOIIIeHHE ee auddepeHImana #-ro IopsaaKa K 7 -i
creneHn nuddepeHnmana He3aBUCUMON TTePEeMEHHOMN

()(y)= LY
Sx)===
B wactHOCTH, pH 7 =1,2,3 MOJTy4YHUM COOTBETCTBEHHO:

2 3
FE=5 W= =05

dx’’ dx®

Bomnpocs! A5t cAMOKOHTPOJISE

1. Kak HaiiTu mpou3BOIHYIO0 (QYHKIHH, 3aJaHHOW MapaMeTpuye-
CKUMH ypaBHEHUSIMH?

2. Kak HaiiTi MpOn3BOIHYIO HESIBHOW (DYHKIIHH.

3. Yro takoe norapudmuueckas npousBogHas? [Ipu HaxoxxaeHun
MIPOM3BOIHBIX KaKuX (DYHKLHI ee jKeaTeIbHO UCIOIb30BaTh?

4. Kak onpenesstoTces MPOU3BOIHBIE BBICIIIUX TIOPSIKOB?

5. Kak Haiitn auddepeHmaipl BRICIIUX TOPSIIKOB?
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